

ОТЗЫВ официального оппонента
на диссертацию на соискание ученой степени
кандидата исторических наук Воробьева Дмитрия Николаевича
на тему: «Эволюция идейных течений в негритянском движении в США
(1880-1920-е годы)»
по специальности 07.00.03 – «Всеобщая история (новое и новейшее время)»

Представленная к защите диссертация посвящена проблеме, актуальность которой обусловлена не только необходимостью более глубокого исторического осмысления эволюции идейных основ негритянского движения, но и нерешенностью проблем афроамериканского сообщества сегодня, приводящей к этно-социальным конфликтам.

Автор избрал ключевой период 1880-1920-х гг., от окончания Реконструкции Юга до 20-х гг. XX в., когда перед неграми встали судьбоносные проблемы собственной идентификации в американском обществе. Именно тогда складывались основы самосознания негритянского населения, ставшего базой для формирования различных теоретических установок движения черных.

На основе разнообразного и обширного источникового материала (опубликованных и неопубликованных архивных документов, материалов личного и официального происхождения, трудов идейных лидеров негритянского движения, мемуаров, публицистики и др.) Д.Н. Воробьев предпринял комплексный, всесторонний и детальный анализ идейных течений негритянского движения. Используя и систематизируя богатый эмпирический материал, применяя как традиционные, так и новые методы исторического исследования, базируясь на междисциплинарном подходе к изучению многомерных исторических процессов и явлений, автор сумел представить сложную картину формирования и эволюции теоретических концепций, организаций и массовых движений негритянского населения.

В работе показано, что после Реконструкции Юга, в обстановке расовой сегрегации и дискриминации, негры вынуждены были принять «философию приспособления» Б. Вашингтона, которая направила их на мирное и бесконфликтное решение проблем занятости и образования в ущерб их борьбе за конституционные права.

Борьбу за возвращение гражданских и политических прав чернокожего населения, его интеграцию в американское общество автор справедливо связывает с деятельностью «Национальной ассоциации содействия прогрессу цветного населения», ставшей по существу первой межрасовой организацией, разработавшей долговременную и масштабную программу действий, рассчитанную на усилия многих поколений афроамериканцев.

Особое внимание автор уделил проблеме негритянского национализма, активизировавшегося и охватившего значительные слои черных с начала XX в. Важно, что соискатель анализирует проблему, восстанавливая саму историческую «ткань», в тесной связи с историческими событиями, оказывавшими влияние как на положение негров, так и на эволюцию идейных основ их активности. Автор приходит к выводу о том, что ввиду невозможности достижения максимальной интеграции в американское общество афроамериканцы так и не сумели адаптироваться к нему и в итоге не были полностью ассимилированы. Именно в этот период, как показывает Д.Н. Воробьев, и начался процесс формирования особой афроамериканской идентичности в рамках американского социума.

Автор анализирует развитие негритянской идеологии после окончания Первой мировой войны по пути многообразия форм и содержания. Идейная эволюция негритянского сегмента в США привела тогда к расцвету негритянской культуры, своеобразному возрождению черного национализма.

Автор проанализировал весь спектр идейных течений, повлиявших на эволюцию взглядов и поведения негров, итогом которой стало формирование своеобразной афроамериканской идентичности в рамках негритянского сообщества. Выделяя четыре идеологических направления,

сформировавшихся за исследуемый период (приспособленческое, протестное, радикальное и националистическое), автор показывает, что итогом идейной эволюции негритянского движения стало формирование своеобразной афроамериканской идентичности в рамках американского общества.

Само повествование диссертации, а также публикации автора свидетельствует о том, что он обладает сложившимися профессиональными навыками исторического и историографического анализа, которые продемонстрировал в полном объеме.

Наряду с перечисленными выше достоинствами диссертация содержит и некоторые недостатки:

1. Анализ идейных течений негритянского движения не всегда сопровождается обоснованием причин популярности того или иного течения, а также форм проявления активности черных американцев в конкретный период изучаемой эпохи.
2. Детальный историографический анализ, представленный автором в диссертации, оставил за пределами повествования неизученные аспекты проблемы, требующие дальнейшего научного осмысливания. Внимание к ним позволило бы конкретизировать перспективы будущих исследований.
3. Определенной размытостью отмечена конечная хронологическая грань исследования – 1920-е годы. На наш взгляд, она могла бы быть более конкретной. Например: середина или конец 20-х годов XX в.

Вместе с тем, указанные замечания носят лишь рекомендательный характер, не нарушают общей логики и не умаляют значимости и высокого качества диссертационного исследования, выполненного квалифицированно и профессионально с позиций сложившегося ученого-американиста. Своим

исследованием автор создал добротный и прочный задел для дальнейшего научного осмысления проблемы.

Диссертация Д.Н. Воробьева заслуживает самой высокой оценки и отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 07.00.03 – «Всеобщая история (новое и новейшее время)» (по историческим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Соискатель Воробьев Дмитрий Николаевич, вне всякого сомнения, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – «Всеобщая история (новое и новейшее время)».

Официальный оппонент:

Доктор исторических наук
Директор ФГБУН

Институт Соединенных Штатов Америки и Канады
Российской академии наук

Гарбузов Валерий Николаевич

10 мая 2018 г.

Контактные данные:

Специальность, по которой официальным оппонентом
защищена диссертация:

07.00.03 – Всеобщая история (Новейшая история стран Европы и Америки)

Адрес места работы:

121069, г. Москва, пер. Хлебный, д. 2/3.

ФГБУН Институт Соединенных Штатов Америки и Канады Российской
академии наук.

Тел.: (495) 690-58-75; e-mail